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In questi giorni la nostra classe
ha svolto un’indagine sulle pro-
blematiche degli adolescenti.
Abbiamo creato un questiona-
rio inserendo domande ineren-
ti ai problemi che noi ragazzi ri-
scontriamo nelle relazioni, a
scuola, sul web e i pensieri che
riguardano il nostro futuro.
Abbiamo somministrato il que-
stionario, in forma anonima, a
tutti gli alunni della scuola Se-
condaria di primo grado del no-
stro Istituto. Una volta chiuso il
format, abbiamo osservato le ri-
sposte e analizzato i seguenti
dati.
Gli alunni che hanno partecipa-
to sono stati 172. Alla domanda
«Pensi di avere dei problemi a
scuola?» la maggior parte degli
studenti ha risposto «no»
(82%). Il 50,6% ha dichiarato di
avere paura del suo futuro.
Uno dei dati che ci ha colpito di
più è stato quello relativo alla

domanda «Hai mai pensato di
fare un gesto pericoloso per te
o per gli altri?» con il 29,7% di
«sì».
Inoltre la domanda «Hai mai
pensato di volerti allontanare
dal contesto in cui ti trovi o di
cambiare vita?» ha mostrato un
altro dato impressionante: addi-
rittura il 44,8% di risposte affer-
mative. Nella sezione dedicata
al Web, il 36,6% ha dichiarato
di usare internet molto spesso,

il 54,1% ha risposto «abbastan-
za» e soltanto il 9,3% ha affer-
mato di usare poco internet.
Con un’altra domanda è stato
chiesto se gli alunni si sentisse-
ro al passo con l’informatica e
il 7,6% ha risposto di «no». In se-
guito, alla domanda «Sui social
ti sei mai finto qualcun altro
per stare meglio con te stes-
so?», il 4,7% ha dichiarato di es-
sersi finto qualcun altro alme-
no una volta. Una tematica che

ci interessa particolarmente è
il cyberbullismo che è un feno-
meno sempre più diffuso tra i
giovani. Abbiamo riscontrato
che su 172 persone che hanno
risposto alla domanda, 12 sono
state vittime di questo fenome-
no.
Infine volevamo verificare do-
ve i giovani d’oggi si sentissero
più a loro agio. Il 50,6% ha ri-
sposto «nella realtà» contro il
7,6% che si trova meglio «in re-
te» e il 41,9% che sta bene «in
entrambe».
Questa esperienza ci ha fatto
capire che tanti ragazzi hanno
paura di non essere capiti o ac-
cettati dai loro coetanei. Avere
paura del futuro è una sensazio-
ne comune tra gli adolescenti
sia per motivi personali (man-
canza di fiducia in se stessi) sia
per fattori esterni (problemi am-
bientali, conflitti sociali e politi-
ci). Di conseguenza, è chiaro
che molti adolescenti abbiano
dichiarato di voler cambiare vi-
ta.
Infine, vorremmo invitare a ri-
flettere sulla situazione di disa-
gio che vivono i giovani, che
nei casi più estremi può porta-
re a compiere gesti pericolosi
verso sé stessi o gli altri.

L’intervista

«In adolescenza condividere pensieri e paure
con le figure di riferimento, genitori e insegnanti»

I consigli della dottoressa
Rosanna Ciampa
psicologa e psicoterapeuta
familiare e relazionale

Grafico elaborato dalla classe 3^ C sulla base dei risultati del questionario
somministrato agli alunni della Secondaria dell’Istituto comprensivo
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Abbiamo intervistato Rosanna
Ciampa, psicologa e psicotera-
peuta familiare e relazionale.
Qual è la problematica più fre-
quente nei ragazzi e cosa con-
siglia per affrontarla?
«L’adolescenza è un periodo di
forti cambiamenti, fisici ed emo-
tivi, finalizzati al raggiungimen-
to dell’autonomia. I ragazzi av-
vertono disorientamento verso
il futuro e tendono ad isolarsi, ri-
fugiandosi nella realtà virtuale.

Si rilevano anche problemi rela-
zionali familiari ed extrafamilia-
ri.
È importante condividere i pen-
sieri, le paure con le figure di ri-
ferimento, che sono principal-
mente i genitori e gli insegnan-
ti, così da non essere soli ad af-
frontare i problemi. La vera auto-
nomia non passa dal dover far-
cela da soli a tutti i costi».
Com’è il rapporto genitori-fi-
gli?
«La famiglia è il contesto princi-
pale dello sviluppo dell’adole-
scente; nel rapporto genitori-fi-
gli subentrano mille variabili, co-
me il modello di genitorialità ri-
cevuto, il figlio che sono stato e
il figlio specifico che ho davan-

ti, oltre a situazioni come nasci-
te, lutti, separazioni. La chiave è
mettersi in ascolto del proprio fi-
glio.
Un genitore deve, al di là delle
proprie aspettative, sintonizzar-
si sui bisogni del figlio per poter-
vi rispondere adeguatamente».

Un problema molto sentito da-
gli adolescenti è la diversità. Il
non sentirsi accettati porta ad
essere a disagio nella società e
questo malessere può compor-
tare problemi come la depres-
sione, l’autolesionismo e, in ca-
si estremi, il suicidio.
Esistono tanti tipi di diversità,
ma un tema su cui si discute
molto è l’orientamento sessuale

che viene considerato ancora
oggi un tabù. Ciò accade per la
disinformazione, l’imbarazzo e
la paura di parlarne. A sua volta,
questi pregiudizi portano ad at-
teggiamenti omofobi come vio-
lenze fisiche e psicologiche. Dal
2012 al 5 ottobre 2020 sono sta-
ti censiti in Italia 876 episodi,
per un totale di 1.166 vittime (da-
to estrapolato da omofo-
bia.org).
Nonostante ciò, il Ddl Zan, che
prevedeva un inasprimento del-
le pene contro i reati e le discri-
minazioni contro disabili, don-
ne, omosessuali e transessuali,
è stato bocciato in Senato. La
comunità LGBTQ+ porta avanti
tante iniziative, fra cui i Pride
che si svolgono a giugno, per tu-
telare i suoi membri e per rac-
contare la loro realtà con l’obiet-
tivo di informare e combattere
le discriminazioni.

Capire i ragazzi: i problemi di oggi
La classe 3^ A ha somministrato un sondaggio a tutti gli studenti della Secondaria. Hanno risposto in 172

Scuola Secondaria Quasimodo Fornacette Istituto comprensivo Martin Luther King Calcinaia
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Barsacchi, Daniela Bergon-
zi, Filippo Bianchi, France-
sco Antonio Calò, Victoria
Cressey, Alessio Definis,
Luca Ferrini, Darius Nico-
las Francu,Martina Gentili-
ni, Nico Giovannini, Chri-
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LA REDAZIONE

Questi i nomi
di tutti gli alunni

IL COMMENTO

Tanti ragazzi hanno
paura di non essere
capiti o accettati
dai loro coetanei

L’approfondimento

Orientamento
sessuale
Un tabù?

Così viene considerato
ancora oggi per imbarazzo,
disinformazione
e timore di parlarne


